

**Министерство культуры Российской Федерации**

**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры  
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

# **Юбилейные монеты России середины XX— XXI веков**

**М.А. Виноградова**

**2015**

Памятные монеты — особая категория монет специальных чеканок, выпускаемых к юбилейным датам в истории страны.

В коллекции нумизматики Кирилло-Белозерского историко-архитектурного и художественного музея-заповедника такие монеты различного достоинства представлены довольно полно, благодаря собирательской деятельности музея, прочным связям с коллекционерами и сотрудниками РОВД, жителями города Кириллова.

Историческая традиция чеканки юбилейных и памятных монет в СССР относится к 1965 году. В ознаменование 20-летия Победы над фашисткой Германией отчеканена монета достоинством один рубль "Памятник воину-освободителю в Трептов-парке в Берлине" (художник: А.В. Бакланов, скульптор: А.А. Долгополова). Памятник воину-освободителю в Трептов-парке в Берлине воздвигнут в 1949 году по проекту известного советского скульптора Е.В. Вучетича. Символизирует гуманистическую миссию советского солдата, освободившего Европу от гитлеровского фашизма.

В 1977—1980 годах Государственный банк СССР выпустил в обращение крупную серию памятных монет из медно-никелевого сплава (6 штук) и драгоценных металлов (39 штук), посвященную Играм XXII Олимпиады 1980 года в Москве. Игры Московской Олимпиады проходили с 19 июля по 3 августа 1980 года. В них приняли участие более шести тысяч спортсменов из 81 страны. Установлено 36 мировых, 39 европейских и 74 олимпийских рекорда.

Впервые монеты в честь Олимпиад начали чеканить в Древней Греции. Современные Олимпийские монеты в первый раз были выпущены к Олимпиаде в Хельсинки (1952 год). С тех пор памятные монеты чеканятся ко всем Олимпиадам. В нумизматической коллекции музея хранятся пять монет олимпийского выпуска достоинством в один рубль: Эмблема Олимпийских игр (художник: Ю.А. Лукьянов, скульптор: С.М. Иванов); Олимпийский факел в Москве (художник: В.А. Ермаков, скульпторы: С.М. Иванов, Н.А. Носов); Московский Кремль (художник: В.А. Ермаков, скульпторы: С.М. Иванов, Н.А. Носов); Монумент покорителям космоса (художник: В.А. Ермаков, скульпторы: С.М. Иванов, Н.А. Носов); памятник князю Юрию Долгорукому в Москве (художник: В.А. Ермаков, скульпторы: С.М. Иванов, Н.А. Носов).

В апреле 1989 года Министерство финансов и Государственный банк СССР осуществили выпуск советских памятных и юбилейных монет прошлых лет достоинством в один рубль. Из девятнадцати монет комплекта в коллекции музея — восемнадцать. Среди них: 20 лет первого полета человека в космос (художник: В.А. Ермаков, скульптор: А.В. Козлов); 20 лет первого полета женщины космонавта в космос (художник: И.С. Крылков, скульптор: И.С. Комшилов). Обе монеты посвящены важнейшим датам космической эры —

полетам Ю.А. Гагарина (1961 год) и В.В. Терешковой (1963 год). С тех пор на околоземные и межпланетные орбиты с десятков космодромов мира было запущено более шести тысяч спутников и космических кораблей.

За период 1965—1991 года Московским и Санкт-Петербургским монетными дворами было выпущено девяносто четыре памятные монеты из медно-никелевого сплава по многим тематическим сериям: "Победа в Великой Отечественной войне", "История", "География", "Русский балет", "Красная книга", "Спорт и мир" и другие.

Великая Отечественная война (1941—1945 года) против фашистской Германии вместила в себя героическую оборону Брестской крепости, блокаду Ленинграда, сражение под Москвой, Сталинградом, Курском, полное освобождение Родины и стран Европы от немецко-фашистских захватчиков во Второй мировой войне.

Победе в Великой Отечественной войне посвящены несколько монет из коллекции музея номиналом в десять и два рубля: "Солдат на фоне контура пятиконечной звезды" (художник: А.В. Бакланов, скульптор: А.С. Кунац), 8 мая 1965 года в ознаменование 20-летия Победы в Великой Отечественной войне нескольким городам России присвоено звание "Город-герой" за массовый героизм и мужество их защитников: город-герой Сталинград (художник: А.В. Бакланов, скульптор: А.А. Долгополова), город-герой Москва (художник: А.В. Бакланов, скульптор: И.С. Камшилов), город-герой Тула (художник: А.В. Бакланов, скульптор: Э.А. Тользин), город-герой Смоленск (художник: А.В. Бакланов, скульптор: А.С. Хазов), город-герой Мурманск (художник: А.В. Бакланов, скульптор: И.С. Комшалов).

С образованием в 1992 году Банка России выпуск памятных монет получил дальнейшее развитие. Тематика серий значительно расширилась: "Древние города России", "Наука", "Вооруженные силы России" и другие.

Выпуск "Древние города России" в музейной коллекции представлен тринадцатью монетами номиналом десять рублей: Дербент (художник: А.С. Кунац, скульптор: И.И. Копыткин). Дербент основан в середине 5 века. Расположен на западном побережье Каспийского моря. Райцентр Дагестана. Кострома (художник и скульптор: А.С. Кунац). Кострома основана в середине 12 века князем Юрием Долгоруким, центр костромской области Российской Федерации. Старая Русса (художник: А.С. Кунац, скульптор: А.А. Долгополова). Старая Русса основана в 10 веке. Районный центр Новгородской области Российской Федерации. Псков (художник: А.С. Кунац, скульптор: С.А. Корнилов). Первое упоминание в летописях — 903 год. Центр Псковской области Российской Федерации). Муром (художник: А.С. Кунац, скульптор: Л.С. Камшилов). Город на Оке, первое упоминание в летописях — 862 год. Районной Владимирской области Российской Федерации. Дорогобуж (художник: А.С. Кунац, скульптор: А.И. Парfenov). Город на

Днепре, первое упоминание в летописях — 1150 год. Касимов (художник и скульптор: А.С. Кунац). Основан в 1152 году князем Юрием Долгоруким на реке Оке. Дмитров (художник: А.В. Бакланов, скульптор: А.И. Молостов). Город на реке Яхроме. Основан в 1154 году князем Юрием Долгоруким. Ряжск (художник: А.В. Бакланов, скульптор: И.И. Копыткин). Город в Рязанской области. Известен с 1502 года. Калининград (художник: А.Д. Щаблыкин, скульптор: А.В. Черноусов). До 1946 —Кенигсберг, Восточная Пруссия. Основан как крепость в 1255 году. Ныне центр Калинградской области Российской Федерации. Казань (художник: А.Д. Щаблыкин, скульптор: Ф.С. Андронов). Казань — столица Татарстана. Основан в 14 веке. Мценск (художник: А.Д. Щаблыкин, скульптор: А.И. Молостов). Мценск (Орловская область) известен с 1147 года. Боровск (художник: А.Д. Щаблыкин, скульптор: Л.С. Камшилов). Боровск (Калужская область) известен с 13 века.

В настоящее время монеты из недрагоценных металлов выпускаются большими тиражами как для коллекционеров, так и для наличного денежного обращения.

Нумизматическая коллекция музея пополняется новыми памятными монетами из серий: "200-летие образования в России министерств", "10-летие содружества независимых государств".

М.А. Виноградова  
Хранитель фонда "Нумизматика"